



新时代 新征程 新伟业
只争朝夕抓落实 凝心聚力促发展

同心合力促发展 军民共建谱新篇

——仁怀市退役军人工作高质量发展示范区建设走笔

退役军人陈绩是仁怀市苍龙街道水塘村党支部书记，2008年从部队转业，2020年到仁怀市苍龙街道工作，并任水塘村驻村第一书记。作为退役军人，陈绩秉承军人“特别能吃苦，特别能战斗”的精神，紧紧抓住水塘村创建遵义市乡村振兴示范点这一契机，带领村民持续推进特色产业发展。如今，草莓基地、马桑菌基地、木梳加工厂等已成为村集体经济的“活水之源”。同时，樱桃、葡萄、蜂蜜李、千亩白桃基地的建成，解决了水塘村约150名群众的就业问题。如今，该村村民人均收入从5000余元增至26000余元，走上了致富道路。

陈绩只是仁怀市1万多名退役军人和其他优抚对象中的一员。自2021年10月退役军人事务部将仁怀市纳入退役军人工作高质量发展示范区建设以来，仁怀市以“兵+X”六大工程建设为抓手，充分发挥区域优势，整合各方力量，积极探索可复制、可推广的退役军人工作高质量发展新模式，全力推进退役军人工作高质量发展示范区建设。

仁怀市紧紧围绕退役军人工作高质量发展示范区建设目标，成立党政主要领导为双组长、20名县级分管负责人为副组长的示范区建设领导小组，组建6个工作专班，建立“一图一表四制度”工作机制，实行任务图和时间表倒排工期、公示上墙，工作专班实行日提示、周清单、月述评工作制度。在此基础上，整合54家军地相关部门建立联席会议制度，高效协作，先后召开专题会议27次，研究部署示范区建设工作，全方位确保示范区建设各项工作落地落实。

为强化制度保障，仁怀市制定印发《仁怀市退役军人作用发挥示范区建设总体方案》和《“兵支书、兵经理、兵工匠、兵校长、兵代表、兵队长”六大工程具体实施方案》，同时配套制定《关于在优秀退役军人中大力培养农村基层组织带头人的实施方案》《仁怀市“兵经理”工程政企协作项目执行方案》《仁怀市退役军人教育培训工作方案》等一批细化措施，有力保障了示范区建设工作规范开展。

为激发退役军人的内生动力，仁怀市坚持将教育培训作为“兵+X”六大工程建设的人才孵化器，聚焦职业技能、就业适应、学历教育等重点，按照“1所学校+N个基地”模式，依托仁怀市委党校成立仁怀市退役军人教育培训学校，优先职业培训学校建立职业技能培训基地3个，依托烈士纪念馆、爱国主义教育基地等场所设立思想政治教育基地7个，高质量推进退役军人教育培训工作，截至目前，先后开展各类教育培训20余场，累计培训1100余人次。搭建就业创业导师平台，聘请营销师、酿造师、勾调师、创业能手等实战人才担任就业创业导师，开展“手把手、一对一”的“传帮带”教学。协调各职能部门整合金融、税收等优惠政策，全力支持退役军人创业，共孵化军创企业380家，带动就业7400余人。

据了解，目前，该市以“退役军人作用发挥”为示范区建设主题，高质量打造“兵+X”融合示范点16个，培育“兵+X”目标人才3057人。聚焦“兵支书”在助力乡村振兴中作用发挥，选育“兵支书”224人，覆盖全市181个村(社区)，打造“兵支书”示范点3个；聚焦“兵经理”在推动企业发展中作用发挥，选育“兵经理”682人；聚焦“兵工匠”在促进创新创造中作用发挥，选育“兵工匠”1524人，覆盖全市40家企业，完成各类技术创新50余项，先后涌现出茅台集团首席酿造大师严刚、全国岗位学雷锋标兵郭德刚等一批退役军人作用发挥“标杆”。

仁怀市退役军人事务局局长穆迪表示，下一步，仁怀市退役军人事务局将对标全国示范区建设主题和全国双拥模范城考评标准，力争实现两项全国性工作“品牌化”打造、“流程化”设计、“规模化”宣传、“系统化”集成、“一体化”展示，探索可复制、可推广、有意义的全国示范区建设的体制机制，为全省提供“仁怀样板”、为全国贡献“贵州经验”。

(记者 樊明富)

让民意“触手可及”

打造“代表速度”品牌

日前，卧龙社区部分村民因生活污水未能集中排放，群众意见较大，王明俊便来到镇人大代表联络站，向人大代表李全七反映这一问题。李全七第一时间向镇人大主席团反映，镇人大主席团通过走访、召开坝坝会进一步了解群众诉求，并在镇政府的支持下，向上争取了乡镇生活污水处理设施提质增效整县推进工程项目，该项目完工后将覆盖12个村民组600余户3100余人。在郑场镇，群众有诉求找人大代表联络站已成为常态。去年11月，该镇人大代表联络站完成提质改造，在修订完善10项制度的同时，还优化了人大代表联络站平台、代表小组服务平台和微信群平台，保障代表活动基础，提升代表履职速度。今年以来，该镇人大联络站接待群众38人次，收集社情民意38条。

“镇政府在收到代表的建议及村民意见后，都会第一时间研究部署，第一时间跟踪督办，切实将反映的问题办好办实。”郑场镇副镇长安寅寅表示。“人大代表联络站给了我们一个接待群众的地方，让我们人大代表更有归属感，工作开展起来也更加有底气了。”李全七说。

“今天通知大家过来，主要是解决募阳村高家山群众反映的季节性缺水问题。按照人大代表约见部门负责人制度，代表要求约见大家，现在我们就把问题反馈给大家下去核实解决……”日前，在绥阳县温泉镇人大代表联络站，该镇人大主席丁书波与人大代表就群众反映的季节性缺水问题约见部门负责人。

温泉镇募阳村高家山组属于半高山地区，每逢干旱时节，村民便会遭受季节性缺水的困扰。民之所呼，我必有应，联系该片区的人大代表向温泉镇提出代表建议，该镇通过走访查看后，最终决定通过实施人畜饮水提灌工程来解决这一问题。

工程于去年12月中旬正式动工，全长共铺设管线1.8公里，预计今年1月上旬全面完工，完工后将惠及两个村民组67户281人，彻底解决村民季节性缺水问题。

“我们向人大代表反映后，镇里第一时间就下来查看，帮我们实施这个提灌工程，现在施工已经完成一大半了。能彻底解决缺水问题，我们感到非常高兴。”募阳村村民高宇说。

从收到群众反映问题，到项目开始实施，仅花了12天时间，这是温泉镇人大代表联络站真情服务群众，彰显“代表速度”的一个缩影。

去年4月，绥阳县率先推行人大代表约见部门负责人制度，由人大代表联络站牵头，组织代表与部门负责人面对面交谈，通过群众“点单”、代表“出题”、部门“答卷”的方式，加强了人大代表和政府部门之间的交流，避免了层层转交导致办理效率不高的问题，提升了群众关注问题的解决质效。

“人大代表约见部门负责人制度，主要解决在办理代表建议和民生诉求过程中存在重视程度不够、信息不对称、办理时效性不强等问题。”丁书波说，“启用该项制度后，有效避免了以上问题，群众的满意度和认可度得以全面提升。去年第四季度，代表约见部门共3次，涉及的基础设施、惠民政策等问题，在大家的共同努力下都得以有效解决。”

在不断完善代表联络机制的同时，绥阳县还进一步加强人大代表联络机构建设，结合乡镇实际积极推进代表联络站提档升级，努力为代表创造良好的履职平台。

“现在的人大代表联络站相当好，我们随时来反映问题都有代表接待，解决问题也更快了。”在郑场镇人大代表联络站，卧龙社区居民王明俊对人大代表联络站的工作连连称赞。

人大代表联络站是贴近群众、联系群众、服务群众“最后一公里”的主阵地。近年来，绥阳县持续推进人大代表联络站提质增效，以“五个一”工作机制为主线，按照“五好”代表联络站建设标准，已完成洋川街道、蒲场镇、温泉镇、郑场镇4个示范站打造，并认真开展“代表接待日”“代表走访选民”等代表活动，建立“高质量发展，代表在行动”办实事台账，切实加强代表建议和社情民意的收集处理，代表向上反映信息速度和联络站办理落实速度得以有效提升，绥阳“代表速度”品牌影响力不断彰显。

据了解，半年来，该县各级代表深入选区，收集反馈代表建议和社情民意500余条，按时办结率99%，代表为群众办实事200余件。

“接下来，我们将以人大代表联络站建设作为坚持和发展全过程人民民主的重要抓手，持续以‘五好’标准规范指导人大代表联络站建设，抓实抓好‘双联双评’代表联系机制，打造绥阳‘代表速度’品牌，不断激活代表发挥作用的新动能，为基层人大开展好工作提供有力服务保障。”绥阳县人大常委会代表联络服务中心主任刘兰波表示。

(王娟娟 张昌红)

办好健康“民生大事”

聚焦医疗“关键小事”

结合的方式，为辖区居民特别是妇女儿童提供健康咨询及健康指导服务。据悉，新蒲街道红星社区儿童和妇女保健咨询微信群启用以来，已为群众提供2000余次医疗咨询服务。

进入秋冬季以来，支原体肺炎进入高发期，该区各医院就诊人数持续攀升。为应对就诊高峰，新蒲新区基层卫生单位采取优化服务流程、做

好排号引导等举措，持续提升患者就医体验和满意度。

据了解，新蒲新区卫健局聚焦医疗卫生中心建设，投入资金500万元，改善了街道(乡镇)卫生院的医疗条件和环境，增进新设备和人力资源配置，为患者提供了更加舒适的就医环境，让群众在家门口就能享受到优质的医疗健康服务。

此外，医生还会根据患者个人情况，提供“点对点”微信咨询服务，对部分有医疗服务需求的群众，引导医院门诊线下就诊。通过“线上+线下”

询微信群，依托互联网，结合健康知识宣传，将服务方式从线下坐诊调整为线上健康咨询服务，让市级医疗专家每日固定时间与社区居民“面对面”，解答群众提出的健康问题。

为提升辖区优生优育服务水平，新蒲新区计生协积极对接市计生委、市妇幼保健院等单位，在新蒲街道红星社区探索建立儿童和妇女保健咨



连日来，南方电网贵州遵义市郊供电局结合电网迎峰度冬和近期气候变化情况，组织各供电所工作人员通过在线监测、线路测温、“人+机”巡视等方式，对辖区内各输电线路、供电设备等进行全面的巡视检查和红外测温，确保辖区内群众冬季安全可靠用电。
(记者 吴凡 摄)



文明健康 绿色环保

积极参与垃圾分类 共同呵护绿色家园

